

# 以党建引领打造秦岭山水乡村

## ——水电十五局助力乡村振兴工作侧记

本报记者 王佩琼

巡检镇上庙村位于洛南县城以北45公里处,辖8个村民小组,318户1011人,属于水电十五局的定点帮扶村。

实施“三百四千”工程奋力赶超行动以来,水电十五局驻村工作队指导村党支部做好基层党组织建设工作,以“五强五提升”助力乡村振兴,开展“党建+”活动,以党建引领发展、组织携手联建,党员驻村兴农、头雁带领富领,构建治理网格、三治融合治理,打造秦岭山水乡村,提升振兴组织力,推动基层党建全面提升。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新上庙已初具雏形。

### 支部联建强堡垒 提升振兴组织力

水电十五局党委与上庙村党支部开展组织联建及“五个一”活动,每月进行交流,开展一次调研走访,进行一次座谈交流,每季度组织一次定点帮扶活动,开展一次党建主题活动,评选表彰优秀共产党员、致富能手、道德模范等,研判解决“党员驻村兴农”“头雁带领富领”工作开展中的问题,通过对党建及村级集体经济工作进展、党员心声、村情民意了解,解决实际困难。

上庙村党支部每半年与水电十五局党委进行一次交流汇报,加强交流,共同谋划民富村强方法措施。村企联建使上庙村党支部组织力、凝聚力、战斗力持续增强,有力有效推动乡村振兴各项工作。

产业振兴是乡村振兴的物质基础。水电十五局3名党员长期驻村,认真调研分析,立足本地林业资源丰富、水质清澈无污染的优势,精准施策,大力发展符合本村实际的优势产业。今年新发展食用菌10万袋,改造食用菌大棚33座,为香菇种植基地安装围栏,提升了环境,改造后的养菌棚使菌棒成活率提高到92%,超过行业平均水平。香菇种植基地解决本村劳动力就业30余人,不断增加村集体



香菇大棚育苗 水电十五局 提供

经济积累。水电十五局将职工福利与消费帮扶相结合,2022年上半年,累计购买上庙村农副产品10.26万元。

新开展椴木木耳种植,共试点300根天然椴木菌棒,目前已棚内点菌,下一步将新发展农业经营主体项目:新建500平方米棚养鸡舍、200平方米仓库、20亩围栏配套设施、5000只雏鸡,发展农副产品深加工中心一座,通过从村民手中收取天然原材料,加工生产包谷糝、土豆粉条、挂面等产品,带动群众发展产业积极性,保证群众通过入股、分红、务工等多种方式实现增收。

### 头雁领飞强整治,提升人居环境美

水电十五局超前谋划、主动作为,上半年清理河道1.2公里,解决小流域治理施工临时用地问题,提出合理化建议,优化设计并监督工程质量,确保行洪安全。修建溢流堰1处,对上庙村2处过水路

面,一处升级改造为涵洞,一处新建便民桥一座,极大地方便了群众出行。

在村道路两旁种植格桑花、疏华菊、蜀葵等,栽种2000株月季、2000株玫瑰木槿及26棵景观树。通过绿化、美化行动,打造“四季常绿、三季有花”省级卫生村,形成“村在林中、院在绿中、人在景中”的生态美景。驻村工作队联合村两委与群众成立新时代文明实践志愿队,强化日常清洁保洁,清理河道垃圾,上半年开展环境卫生集中整治20余次,实现了环境卫生从“脏乱差”到“洁净美”的华丽转身,村组面貌焕然一新,人居环境得到了提升。

驻村工作队指导村两委不断完善民主选举、民主协商、民主管理、民主决策,推动“小微权力清单”及“四议两公开一监督”制度落实,充分发挥“村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会”作用,深入推进移风易俗,大力推行“一核三融”基层治理模式,修订完善《村规民约》,

## 电建路桥公司

学而不思则罔,思而不学则殆。开展“双引双建”工作以来,电建路桥公司党委将思想认识放在首位,组织带头学、跟进学、主动学、检验学,通过“四学”在党员干部间掀起学习干事的热潮。

“带头学”,走在前做表率。以“第一议题”学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示和重要讲话精神,强化政治引领,将学习党的创新理论与安全生产、市场开发等紧密结合,切实把学习

# 以上率下“学”提升政治能力

成果转化成为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的举措。

“跟进学”,上行下效促进思想统一。公司所辖各党组织切实发挥战斗堡垒作用,通过“三会一课”先后组织97名党员在学习研讨中做重点发言。在“七一”前后,党组织书记结合当前发展形势讲党课,切实提升支部凝聚力、战斗力。

“主动学”,带动全员聚力量。公司党委还为全体员工搭建了“线上+线

下”良好的学习平台。通过大连高级经理学院、国资委网络培训中心为员工报名政治理论学习网络培训,开展线上“魔学院”业务领域知识学习并组织“共抒家国情怀,奋进未来征程”员工上讲台活动,积极营造“以讲促学、以学促用、学用相长”的文化氛围。基层员工纷纷交流通过积极准备、走上讲台、相互交流学习这一系列体验,提升了政治觉悟,增强了干事创业的本领,增加了学习交流机会。

## 水电六局

本报讯 水电六局党委以“党建引领促发展,联建共建凝聚力”为主题,坚持将生产经营工作融入“双引双建”工作体系,引领保障工程项目高质量履约,推动公司实现高质量发展。

联建强堡垒,通过组织融合构建利益共同体。近30个基层党支部与业主单位、地方政府、职能部门等组织机构开展结对共建,使党组织力量向系统化、区域化延伸,将“能量点”汇聚成“工作面”。结合项目类型和区域特点,积

# 以联建共建汇聚发展合力

极开展支部品牌创建,打造“红色党建引领绿色治水”“组织融合、服务共赢”等品牌,为进一步推动项目履约,发挥党支部战斗堡垒作用奠定坚实基础。

联学增党性,通过思想融合达成合作共识。通过开展重温入党誓词、诵读党章、集中学习、座谈交流、知识竞赛、演讲比赛、特色党课、参观红色教育基地等专题活动,夯实党性修养,凝聚组织战斗力。其中北支江综合整治

工程项目党支部创新党课形式,以“耕植农田,忆苦思甜”为主题,将党课从“会场”向“现场”延伸,联合当地社区党组织在田间地头“讲忆苦思甜课”“品忆苦思甜餐”,以“家常话”诠释“大道理”。

联动促发展,通过工作融合实现效益共赢。通过联合开展劳动竞赛、“党建+工程”活动,有效推进项目高质量履约。与地方及参建单位以“党建先

推广运用“腾讯为村”平台;利用道德大讲堂,定期开展宣讲、评议活动。

设立精神文明建设专项基金,对村里涌现出的“优秀党员”、“五好家庭”、“五美庭院”、“致富能手”、“爱岗敬业模范”、“好媳妇”、“好婆婆”等先进党员、群众进行张榜公布、表彰奖励,今年已开展评选表彰2次,表彰奖励21人,逐步推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风;联合村两委组建志愿者服务队、治安巡逻队、民事纠纷调解委员会,有效提升群众的安全感、获得感、满意度。

### 构建网格强管理,提升治理新格局

水电十五局驻村工作队联合村党支部坚持把深化网格化治理作为提升基层治理能力的重要抓手,不断夯实基层基础、创新发展理念,探索管理模式,全面提升基层综合治理服务水平。

推行“党建+网格化”,建立起村党支部—片区党小组—网格员党员的三级党组织体系。坚持问题导向,紧盯义务教育、医疗保障、住房和饮水安全,定期组织开展“两不愁三保障”和农村饮水安全等问题排查。今年二季度“十查十研判”行动历时28天,共排查319户1009人,排查出两户突发困难户,已及时纳入重点监测户并落实帮扶责任人、帮扶措施,给与享受低保、临时救助等政策;“重点监测户”集中排查,共入户排查21户72人,结合农户自主申报共消除5户监测对象风险,现已履行完风险消除程序。“陕西省自建房安全专项整治”行动,4天排查345栋房屋,在陕西省房屋综合管理平台APP上完成信息采集工作。

在疫情防控工作中,党员网格长走村入户,全方位开展人盯人防抢撤,切实打通了基层治理的“神经末梢”,实现了“一张网,全覆盖”,构建治理“新格局”。

## 社会责任

### 水电九局

# 政企联手 促进就业

本报讯 日前,水电九局与西藏自治区总工会签订了《西藏产业工人实训基地》协议,西藏首家产业工人实训基地正式揭牌成立。

根据实训基地建设规划,水电九局西藏公司产业工人实训基地建设将作为解决高等院校学生、城镇待业人员、农民工培训和产业工人队伍素质提升的平台,打造成为民族团结进步、培养工匠、技术革新、能人培训、双向就业、弘扬劳模工匠精神、改革开放。

据了解,此次在水电九局西藏公司挂牌的实训基地,是西藏自治区内建立的第一家西藏产业工人实

训基地,具有十分重要的意义。长期以来,水电九局及所属西藏公司切实履行社会责任,勇于担当、主动作为。这次在西藏产业工人实训基地建设上又迈出实质性步伐,标志着水电九局与西藏自治区总工会进一步加强合作取得重大成果。水电九局将以西藏产业工人实训基地揭牌为契机,切实走出一条符合西藏产业发展需求的产教融合、公共实训的新路。四年多以来,水电九局已累计招聘50余名西藏籍高校毕业生到企业工作,累计解决1万余人次西藏农牧民工到工程项目务工就业。(肖洪腾)

## 电建海投公司 企地联合

本报讯 日前,在“保护红树林生态系统国际日”来临之际,印尼尼古鲁发电有限公司与当地联合开展红树林种植公益环保活动,为当地海滩环境保护注入了最美的生态绿色。

随着一排排整齐的幼苗宛如士兵亮相海滩,成为海岸线一道美丽风景线。本次红树林种植公益环保活动历时四个多小时,共种植红树林幼苗2000余株。通过本次活动,加深了

### 水电一局

# 保障供水 服务群众

本报讯 入夏以来,水电一局毗河项目属地乐至县降水偏少,受持续晴热高温天气影响,导致灌溉缺水现象突出,部分乡镇群众生活饮用水出现困难,且旱情形势正持续加重。为缓解乐至县境内旱情,保障农业灌溉用水和城市居民生活用水,毗河供水一期工程在乐至县开展为期1个月的抗旱应急调水工作。

本次总调水量达到2000万立方米,计划灌溉田地5万余亩,将切实保障14余万群众的生产生活用水。为保障好本次应急供水,水电一局党员带头每天24小时不间断巡查所辖区域,确保及时发现问题,

## 保护生态

民众对于红树林生态系统的了解,增强了保护自然环境的意识。本次活动在助力地方环境保护的同时,进一步提升了企业的知名度和美誉度,树立了中资企业在当地的优秀形象。

明古鲁电站作为当地最大的投资项目,在带动当地经济发展的同时,多次组织开展植树造林等公益环保活动,为当地生态环境保护起到了积极作用,同时也为其他企业树立了良好的榜样。(黄庆文)

### 服务群众

及时消除安全隐患,为本次应急供水的安全工作保驾护航。“这水来得真是太及时了,我们的庄稼有救啦!”供水不久,乐至县宝林镇双碑村村民就开始架线、装泵、铺设水带、抽水……看着毗河水哗哗流进自家田地里,村民们的脸上满是笑容。“毗河是从我们父辈开始就心心念念的,现在我是真实感受到了,内心还是很激动的。”村民感慨地说。

截至目前,主干渠第3至第7流量段及两条支渠整体运行平稳,过水期间无安全、质量问题发生,项目工程质量经受了实际检验,满足运行要求。(刘威)

### 昆明院

# 定点帮扶 彰显真情

本报讯 日前,昆明院党委赴弥渡县开展定点帮扶调研工作,看望慰问昆明院驻村干部,并代表昆明院向德直乡捐助党建定点帮扶资金30万元。

昆明院一行对新和村委会北朝南村肉牛产业及定点帮扶工作、德直一期光伏发电项目建设、德直集镇建设和基层党组织活动阵地建设等情况进行了调研,将在技术、人才、资金上全方位用心用情帮扶德直乡,助力弥渡乡村振兴事业。德直乡创新肉牛养殖模式,探索产业振兴新路子,提高产业经济效益,

促进地方积极社会发展,让群众过上好日子;德直一期光伏发电项目加快土地协调等相关工作,抢工期、抓进度、重安全、保质量,使项目早日投入使用。

为彻底解决德直乡基层党组织活动阵地薄弱,无法开展党员相关活动的实际困难,昆明院捐助党建定点帮扶资金30万元,以进一步发挥党建引领作用。德直乡人民政府对昆明院积极承担社会责任、脚踏实地做好帮扶工作表示衷心感谢,回赠了“倾情帮扶促发展,心系德直显真情”牌匾。(何丽文 杨勇喜)

## 一带一路故事

谁说女子不如男,女子也能抵“半边天”。在水电五局赞比亚下凯富峡项目,有这样3位90后赞籍“铿锵玫瑰”,她们挥洒汗水、奉献青春,以女性特有的坚韧和勇敢,坚守岗位,默默付出,以实际行动践行着“自强不息、勇于超越”的企业精神,树立了巾帼不让须眉的中国电建国际员工的良好形象。

### 诊所里“半边天”凯伦

1995年出身的凯伦,以“女汉子”自称的她,每天穿梭在项目诊所和各个营地,身穿白大褂,肩挂听诊器,脸戴口罩,手提小药箱,为她增添了一丝的隐秘与专业。但灵活的双臂,传神的双眸,爽朗的笑声以及犀利式的幽默,让她又多了一份亲切与朴实。

每天早上6点,她都会到诊所门外两旁摆开椅子,让陆续回诊的雇员坐着排队。接着亲自上前用测温枪测温,酒精喷洒消毒,并依次询问每一个人的病情状况,从而进行筛查,对于症状较为严重者安排优先问诊。对于轻微者递上一份报纸让其耐心等待。

大多数患者都来自一线的作业人员,有力工、钻工、瓦工、机修工、电

工……蓬头垢面、大汗淋漓、满身尘土、石灰和油渍的他们,每当来到诊所时,或是沉默寡言,也许感觉自身与诊所的整洁干净格格不入。这时她都会拍拍其肩膀,示意抬头,亲手为他拿上一条毛巾擦洗脸面,为他端来一杯柠檬水降温解渴,用方言与他聊聊日常,聊聊家常,打开他的心扉,详细地询问其身体状况。诊断期间,不时帮忙按摩酸痛的胳膊关节,舒缓疲劳压抑;打针注射时,风趣聊天转移注意力;配药时,单独给出一个服用计划,服用与间隔时间精准到时分,列出一些禁忌和康复建议。

也不时有些慕名而来的业主单位家属,于此来寻药、问诊,以求更好的治疗方案。一些中方人员患感冒、马来热、跌打扭伤也常常来诊所取药、问诊,寻求治疗建议,有时还会同她打成一片,拿她打趣:“为啥来这小诊所,咋不去大拿城市医院里呢……来这简直‘屈才’了……”

每次她都笑了笑回应道:“大城市竞争太大了,在这我能有施展一技之长的机会,同时也能获得更多的医学实践经验……况且这里的福利特别好,能真正感受到中国电建对我们赞籍职工的

# “铿锵玫瑰”别样红

欧阳程平

关心。”她曾在项目年度最佳雇员表彰大会上发表演讲时说:“我有我的职业操守,我爱我的职业,我更爱水电五局这个平台,让我的技能得以施展,让我爱心得以传递,更让我的人生价值得以体现。”凯伦,以真正的医者仁心,撑起了诊所里的“半边天”,也为自己撑起了一片天,创造出了属于自己的一方晴天。

### 劳工部“一枝花”米欧芭

1996年出生的米欧芭,常常以“胖”自嘲,真诚坦露自己,但从未妄自菲薄。而作为一个初级HR,虽带着一丝“精益求精”的固执,但却有着“海纳百川,有容乃大”的学习心态。每天早早地提前来到办公室,不是摆弄起电脑,就是拿起一本教材书自学,沉浸其中。而工作期间,更以严谨负责的态度和热心助人的好心肠“圈粉”,赢得了一片称赞。

每天早上6点,她有时会上课拿一本学习中文的教材,照着手机音频自己纠错发音,有时不停跟着项目中方人员的后面模仿他们的发音,让其教她一些日常交流口语。因之前受项目上一位老师

傅的熏陶,她开始接触中文,起初阶段虽然很难学,很排斥,但渐渐地发现中文发音的美妙,书写的趣味,意义也博大精深,从此就“无法自拔”地恋上了学中文,走到哪或是跟谁聊天,都会让旁边的中方人员教她几句中文,或是时不时地蹦出一句中文,让别人猜测啥意思,大家一度称她为“汉语狂人”。

工作期间,在解决问题时遇到意见相左时,她常常能张口引用各种法律条例,让劳工部的其余三个男生目瞪口呆;在各类合同,规章制度等文件起草,修订时她总是抛出各种质疑,要求大家商讨出最佳的方案;在计算编辑考勤表、工资表等数据时,或是清点库存办公用品,医疗防疫物资数量时,习惯性完成后再三检查,保证其准确无误。

对于新入职的雇员,都会细心引导和讲解合同签署流程,各种规章制度,以防其犯错;对于离职雇员,也都会亲手写封推荐信,增加其在其他地方工作入职的机会。

同时于工作闲暇期间,她也会自我规划,备考人力资源等各类专业资格证书。每天中午,她都会经常从窗外瞅见她办公桌上垒起来的专业书,而我有时会上前敲窗冒昧地问一句:“你就吃完

中午饭了,咋不回去休息呢?”她笑着反问了一句:“早就吃完了,这些好不容易弄到的书还等着我呢,咋能‘弃之不顾’呢?”

米欧芭,作为劳工部的“一枝花”,不断学习精进自我,努力芬芳绽放,只为给自己的生活和周围人带来一点阳光和希望。

### 食堂里的“女大厨”梅西

1992年出生的梅西,工龄已长达八年之久。从一个项目辗转转到另一个项目,从厨房清洁员,到厨师助手,再到能独当一面的女厨师。在中方厨师的影响和帮助下,热爱上烹饪中式饮食,无论面食还是菜肴,现在都能与其“中国导师”相媲美。

每天凌晨3点半起床是常态,和面、揉面、醒面发酵,然后放进蒸锅里蒸馒头;午餐和晚餐也都会提前3小时开始准备食材与配料,从最基本的做起,摘菜、切菜、切肉、宰鱼……然后经过爆炒,清蒸,炖煮……一盘盘垂涎的菜品呼之欲出……有酥脆却却毫无油腻之感的油爆虾;口感滑润糯糯,咸鲜无腥味的清蒸鱼;色泽金黄,口味酸甜,外酥里嫩的锅包肉……

经常有中方人员跑上前去,向其讨教几招:“梅西,你咋做的,把中国菜做得这么好吃?”她一边择菜一边说道:“我只是把所有的时间用来练‘基本功’,下班了还自己偷偷‘加练’几个小时。”有时她一边比划一边解释,怎么拿捏“锅气”,练习时使腕力用左手握住铁锅,右手握勺由后往前翻动,颠锅要做到不出锅,拉、送、扬、翻、接五个动作,反复练习,直到动作连贯,一气呵成为止。而我最常听到她说的一句话是:“我的中国师傅一直教我要控制自己情绪,无论自己的心情好还是不好,一旦开始做菜,都要用心地投入进去,任何事情都不能影响到做菜,因为中国菜是会说话的。”

梅西,作为食堂里的的女大厨,在“中方导师”的熏陶之下,积一时之跬步,臻千里至遥程,最终让自己变得能独当一面。

铿锵玫瑰别样红,春风十里不如你。下凯富峡三位90后赞籍“铿锵玫瑰”,虽无豪言壮语,虽无惊天动地之举,但她们热爱着这份平凡的工作,始终保持着最初入职时的那份热忱,默默在岗位付出,坚守住了入职誓言,展现了中国电建海外员工的积极正能量。

